

В Ы П И С К А

из сообщения агента "Антанаса" (Л.д.№ 30164) от 24.02.89.

Справка: По сообщению проходит - Ю.Сабас, председатель "Общества литовцев Германии" (ФРТ), находившийся в Вильнюсе по приглашению "Саудиса" на празднование 16 февраля.

..... далее Ю.Сабас рассказал о своём пребывании в республике и дал оценку политической ситуации в Литве. По словам Сабаса, в закрытых политических кругах Запада личность М.Горбачёва и его политика оценивается сдержанно. Для сравнения Сабас сказал, что М.Горбачёв глубоко внутри полон консервативных идей и старых понятий политики (прежней) СССР, но всё это маскирует за ширмой слов о демократии и свободе. Какова сейчас будет реакция Москвы на события в Прибалтике - это и продемонстрирует всему миру настоящую суть политики М.Горбачёва.

Также оценил решения последнего Пленума ЦК КП Литвы. Сказал, что на Западе так и предполагали, что демократические движения в Литве будут в конце-концов ликвидированы. Только было неясно, когда и как это произойдёт. По словам Сабаса, решения Пленума - это неожиданность для жителей республики, но для Запада, это на самом деле логическое следствие политики СССР. "Саудис" своими силами всё равно ничего не может сделать против политики Москвы, всё будет зависеть от позиции Запада в этом вопросе.

Из деятелей "Саудиса" Сабас контактировал с Ландсбергисом, Лотской, Цулинскою, которым рассказал изложенные выше идеи и посоветовал тесно контактировать с Западом.

О Гельматисе Сабас сказал, что он никакого авторитета в эмиграции не имеет, и играет очень незначительную роль в самом Европеевском парламенте. Это он сказал и деятелям "Саудиса".

Во время обеда в квартиру зашёл какой-то мужчина, около 30 лет, большого телосложения, лысым, жёсткой. Сабас сказал, что это корреспондент газеты "Саудиса" "Аттилияс", который его уже несколько дней "атакует". Мужчина попросил Сабаса выйти в другую комнату на несколько минут для разговора. Когда Сабас через несколько минут вернулся (а тот мужчина ушёл), он показал полученный от этого человека стандартный лист судакти с отпечатанным на машинке текстом. Текст озаглавлен: "События во Львове в Литве". Далее напечатано:

1.22.89. от 1 Вильнюс приехал министр внутренних дел СССР и заместитель генерального прокурора СССР. В ЦК КП Литвы состоялось совещание, где были приняты следующие решения.

5 Марго А. С
Вашингтон

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 1814
13.03.89

КГБ ЛИТ. ССР
5 ОТДЕЛ
5/2-966
10 03 89
Таб. Внесения в реестр Р.3

20 March

В разговоре с меточником Сабас сказал, что работает на ракетной базе армии США в ФРГ, возле г. Хейдельберг. По его словам, ракеты, согласно договору СССР-США, размонтированы, но весь персонал оставлен на месте, сидят, "играют в карты". В случае необходимости достаточно доставить ракеты, а все специалисты и солдаты уже на месте.

Антанас

... (mirrored bleed-through text from the reverse side of the page) ...

SECRET
10 FEB 1975
[Handwritten signature and other markings]

2. Запретить деятельность "Саудиса".
3. Всех коммунистов, которые активно участвовали в "Саудисе", исключить из Компартии Литвы.
4. Запретить митинги неформальных объединений.
5. Признать всех кандидатов "Саудиса", выдвинутых на выборы в Верховный Совет СССР, недействительными и их отозвать.
6. Из Млииска в Вильнюс уже введены три дивизии внутренних войск.
7. Отложить осенние выборы в Верховный Совет республики на неограниченный срок.

Документ без подписи, 7-мой пункт дописан рукой. Сабас сказал, что вывезет этот документ в ФРГ. Из Вильнюса Сабас отбывает 24.02. поездом.

Антанас

Мероприятие: Копию сообщения направить во 2 Отдел 5 Управления КГБ СССР для приобщения к материалам на "Антанаса". Выписки из сообщения направить в 1 Отдел Комитета и опергруппу.

Задание: Дано по развитию отношений с Сабасом.

Читали: Билбирис, Часнавичюс, Роминевский, Шугдинис, Балзгинас, Ваггаунас.

Ст. 6/уполномоченный 2 отделения 2 отдела 5 Службы КГБ Лит. ССР капитан

Е. Ругинис

отп. Ругинис в 2 экз.
1- в 1 Отдел Комитета
2- в опергруппу.
6/ч 10.03.89.